

Comentarios informativos

Hacia una economía dirigida

Por Rafael Pérez Lobo

Ha producido honda sensación en el mundo el mundo que lee y trabaja y se preocupa por los problemas actuales, bien desde un punto de vista doctrinal, bien porque les afecte de un modo directo, las declaraciones de Harold Butler director de la Oficina Internacional de Trabajo, consignadas en la memoria de este año y discutidas ampliamente en la reciente Conferencia Internacional de Trabajo que aprobó la convención de la jornada de cuarenta horas. Propugna Butler el abandono, la transformación al menos, de la economía liberal y la entrada decidida de todos los países en la economía dirigida, asegurando que se está elaborando un nuevo régimen que hace sentir la necesidad del intervencionismo estatal en los problemas económicos. "¿Quién creería ya en el libre juego de las llamadas leyes económicas?" se pregunta.—La presión de la opinión pública obliga a que los Gobiernos arrinconen la doctrina del *laissez-faire*, así en Alemania, como en los Estados Unidos, Suecia, Japón y otras naciones.

La trascendencia de esta postura no radica en la autoridad y el prestigio de que pueda estar investido Mr. Butler, ni por el cargo que ocupa, ni por su talla intelectual. La fuerza de sus declaraciones proviene de sus razonamientos apoyados en datos estadísticos y de su oportunidad, pues se diría que se ha concretado a exponer claramente valientemente la realidad en que vivimos, ya que no otra cosa que una economía dirigida, mal si se quiere, es esta política de contingentes a la que se han entregado los países, con marcada tendencia a acentuarse y a agravarse más que a desaparecer, aunque fuera paulatinamente. Ante esta realidad, asegura Mr. Butler que es preferible abordarla valerosamente y organizarla de una manera internacional que seguir entregados a esta serie de convenios bilaterales, en perjuicio de los propios contratantes y aun de terceros. "El mundo se encuentra en un recodo de la Historia—dice—. Las gentes reclaman un mínimo de bienestar, y si la vieja economía liberal no se lo proporciona, debe ser el Estado con su intervención quien se lo asegure. De no hacerlo, los peligros en el interior de las naciones son grandes".

Sería erróneo y hasta un tanto suicida el pensar que nosotros pudiéramos permanecer al margen de esta corriente, cuyo brote ya está apuntando y cuyo cauce preparan otros países. Llevamos cerca de cuatro años combatiendo los contingentes y cada vez son más numerosos en nuestro país. Todas las Cámaras de Comercio, todas las entidades productoras y mercantiles los combaten; sin embargo, el sistema se extiende a pesar nuestro, pues a ello nos fuerza la realidad imperativa de la vida internacional, y lo que ocurre, lo que nos ha ocurrido siempre, con esa tendencia habitual en nosotros a no creer en la realidad de las cosas en sus momentos iniciales, es que marchamos siempre a la zaga de toda cuestión internacional y suele ser tarde, a veces demasiado tarde, cuando nos decidimos a organizarnos para intervenir de una manera eficaz en el planteamiento y solución de los problemas que sugiere. Es cierto que una economía dirigida implica un intervencionismo del Estado más o menos acentuado, pero no hay que olvidar que este intervencionismo será de consecuencias muy distintas según la influencia, el control y el intervencionismo que tengan en el propio Estado las clases productoras y mercantiles y exportadoras del país. Algo de eso nos ocurre ahora con los contingentes, algo de eso se ha visto en estos días pasados en que se gestionaban los dos tratados de mayor trascendencia para nuestra producción: con Francia e Inglaterra. La salvación de nuestro comercio exterior, podríamos decir, sin temor a pecar de exagerados, se hallaba confiada a una docena de funcionarios públicos que han recibido instrucciones de unos jefes de los distintos Ministerios a los que habrán de consultar en caso de duda.

Las fuerzas vivas del país, afectadas directamente por el resultado de estas negociaciones, se hallan totalmente al margen, no sólo por la exclusión que de ellas hace el Estado, sino por propia inhibición de las mismas. Y es aquí donde reside el mayor peligro del intervencionismo estatal, en abandonar al Estado el cumplimiento de estas funciones, que es tanto como dejarlas al albur de la política y del acierto, más o menos casual, con que actúen los elementos que por razón de su cargo tengan que intervenir en ella.

Así, mientras en otros países los productores tienen una intervención muy directa en la actuación del Estado en este aspecto comercial, y son ellos quienes encauzan en lo posible el intervencionismo practicado hoy a través de los contingentes, en España apenas hemos iniciado el movimiento corporativo, para el que se tropieza con la resistencia pasiva y tan difícil de vencer, innata a todo español, de no fiar a los demás la defensa de sus intereses y de no ceder un mínimo de ventajas en beneficio de la clase o gremio a que pertenecen. No obstante, parece que empiezan a darse cuenta nuestros productores de la necesidad de cambiar de táctica, aunque ello sea con cierta parsimonia y lentitud lamentables. En estos días, ante la promesa del ministro de Industria y Comercio de hacer intervenir en la política oficial comercial a los elementos exportadores, se

han celebrado una serie de reuniones y se han llevado a cabo diversas gestiones a fin de crear el Sindicato de Exportadores. Lo curioso es que la iniciativa ha partido del elemento oficial, cuando deben ser los propios interesados los primeros en organizarse para constituir una fuerza y después solicitar, cuando no exigir, que se les dé esa participación a que tienen derecho. Lanzado ya el mundo a la corriente intervencionista, el dilema está en controlar y encauzar esta intervención o abandonar al Estado a que la encauce a su antojo.

(Prohibida la reproducción).

Estampas de cine

Imperio Argentina es una maña auténtica

En Borja, pueblo aragonés, rotundamente aragonés, por su situación topográfica, su paisaje agreste y su fisonomía de pueblo antiguo en el que las huellas de la historia quedaron indelebles, en sus edificios y plazuelas, recoletas y gratas, con la vieja cruz románica al centro como una expresión de amor tendiendo sus brazos a todos los hijos del lugar, se han rodado los exteriores de «Nobleza baturra», película que edita Cifesa, Marco adecuado éste que sólo un aragonés del temple y del talento de Florian Rey, podía elegir para esta animación cinematográfica.

El pueblo: gentes sencillas, humildes e ingenuas, ha vivido unos días de alborozo y orgullo alrededor del camión de sonidos, de los operadores de hablar incomprensible, de la cámara tomavistas y de toda «esta gente que llega al pueblo para llevarse nuestros» retratos y nuestras cosas dentro de ese cajoncito pequeño y astillado, según palabras de los baturros.

El paisaje en estas circunstancias ha tenido sus anecdóticas graciosas, sus notas cómicas y sus comentarios y cuchicheos pueblerinos.

Uno de los comentarios acerca de Imperio Argentina, ocurrió siendo ella una de las defensoras, por pasar sin ser conocida por las auténticas mañas, o sea por las gentes del pueblo, que para ver cómo diablos se hace «eso», de las películas, acudió en masa a las salas, formando como un anillo humano alrededor de artistas y elementos técnicos que intervienen en «Nobleza baturra». Sentadas en el margen de un campo, Imperio Argentina, y no pocas gentes del lugar confraternizan y charlan en franco diálogo. El comentario se ha generalizado y una vieja que en él figura resueltamente, dice, a propósito del giro que se ha dado a la conversación:

—Hay que ver lo guapa que es esa maña argentina y lo que quita a su Sebastián. ¡Lo que me recuerda a mi este amorío mi juventud y mi Celedonio! ¿Verdad maña—dice dirigiéndose a Imperio, sin reconocerla—que ya quisiera ser tú guapa y tan artista como ella, como esa maña que ha subido al trillo mejor que cualquiera de nosotras?.

—Eso quisiera yo—dice Imperio Argentina—ser tan maña como ella. Y haciendo un verdadero esfuerzo por contener la risa, Imperio Argentina se levanta rápida al darse cuenta de que la pobre vieja la había tomado por una auténtica moza del pueblo, mientras la vieja ante su respuesta y su huida, agrega:

—¡Anda, maña, que paice no tá gusto que esa artista nos parezca a los guapa!.

Ecos de sociedad

La familia de doña Emilia Gutiérrez Crespo y Sainz de Aja (q. e. p. d.) da las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral.

Diario de Burgos

SE VENDE

EN MADRID: Kiosco de las Calatravas, ídem de Teófilo Gómez, Alcalá 22, frente al Teatro Alkazar.

EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González.

EN SAN SEBASTIAN: Concuera Hermanos.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia. — Plaza Mayor.

EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.

EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y Mario Angulo.

EN LAS CIBEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

DIPUTACION PROVINCIAL

El problema triguero

Preside el señor Ruera y asisten los señores Peralta, Nebreda, Escribano, Villanueva, Blay y Fournier, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de tres cartas de los diputados a Cortes, señor Martínez de Velasco, Cuesta y Vedoya, y hacer constar en acta el agradecimiento a dichos señores, por las gestiones que vienen realizando en pro de varios asuntos de interés para la provincia.

Quedar así bien enterada de otra carta de don Cayetano López, inspector general de labor social del Ministerio de Agricultura, relacionada con la consignación de cantidades para la instalación de la Estación pecuaria y concurso de ganados y que se recomende este asunto a los representantes en Cortes por la provincia.

Oficio de la tesorería de Hacienda de esta provincia, interesando el pago de una certificación de descubierto por expropiación de fincas con motivo de la construcción del ferrocarril Madrid-Burgos. Queda enterada y se faculta al señor presidente para que practique las gestiones oportunas.

Quedar enterada de un oficio del señor gobernador civil de León, referente a la concesión de pensión a la huerfana del interventor que fué de aquella Diputación, don José Arebol Sasal.

Quedar enterada con sentimiento de los oficios de los alcaldes de Pancorbo, Arauzo de Salce y Tejada, dando cuenta de los enormes perjuicios ocasionados en los campos de dichos términos con motivo de los últimos pedriscos y que se instruyan expedientes de perdón de la contribución.

Pasar a informe de la Comisión de Gobierno las instancias de don Restituto Nemesio Sáiz Gil y don José Luis Anaya Santos, oficiales interinos de la Corporación, pidiendo se les confirme en propiedad en dichos cargos, así como la suscrita por los escribientes temporeros don Angel Arconada, don Eduardo Casado, don Manuel Bartolomé y don Valentín Saldaña, solicitando la creación de un cuerpo auxiliar de oficinas.

Autorizar a don José N. Quesada, para que presente en el conservatorio de música de Madrid, al alumno ciego Bonifacio Cárcamo Cortés.

Aprobar lo propuesto por el señor director de los Establecimientos de Beneficencia, referente a la entrega de medallas expositivas a las personas que los solicitan.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital provincial.

Autorizar al señor arquitecto para que lleve a efecto algunas reparaciones en la casa del capataz del campo de agricultura.

Aprobar una habilitación de créditos por suplemento, para surtir varias partidas del presupuesto.

El presidente dió cuenta del viaje realizado a Madrid, para resolver el problema de los trigos, a cuya capital fueron algunas fuerzas vivas de la población acompañadas del alcalde, detalla la reunión que celebraron en el Ayuntamiento y que dió motivo a este viaje urgente y dice que en Madrid, visitaron al ministro, sacando una impresión satisfactoria del asunto. Se aprueba dicha gestión.

Conceder aumento de salario familiar al oficial don Crescencio Zamora Usabel.

Anunciar en la forma reglamentaria por 30 días naturales, la provisión de la plaza de cabo celador de la Casa de Caridad, vacante por fallecimiento de don Juan Ibañez.

Conceder a la Junta vecinal de Villabazcones de Bezana, la cantidad de 9.055,22 pesetas en concepto de subvención de las obras de un camino vecinal.

Ídem al Ayuntamiento de Merindad de Montija la subvención del 20 por 100 de la cantidad con que tenga que contribuir para la instalación del teléfono.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados en el riego con emulsión asfáltica de la travesía de la villa de Belorado, en la carretera de Tormantos.

Conceder autorización a don Pedro Echevarría, de Pradoluengo, para ejecutar obras contiguas a la carretera.

Ídem ídem a don Antonio Cobo Novales, de Cornejo de Sotocueva.

Ídem ídem a don Demetrio Caballero, de Gamonal de Riopico.

Que pase a la Comisión de Hacienda, el expediente sobre que se adquiere un bisturí eléctrico con destino a la sección de cirugía del Hospital provincial.

Reclui en el Manicomio de Valladolid, al demente Victor Castresana, de Las-tras de la Torre.

Hacerse cargo de la demente Encarnación Herreros, de Villahoz.

Conceder el derecho a obtener cédula de la clase 16 como padres de familia numerosa, a don Carlos Quintana, de Burgos; don Manuel Rivas, de ídem, y don Santiago Briongos, de Quintanarraya.

Reclamar datos para resolver la instancia de don Luis Gárate, de Mamolar.

Expediente sobre reglamentación de jubilación y pensiones a los empleados de la Corporación. Queda aprobado el reglamento y que comience a regir en 1.º de Agosto.

Conceder varias pensiones de socorro de lactancia.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Instantánea política

Muchoruido... y pocas nueces

No triunfó el acta de acusación del señor Azaña. Llegado el momento de la votación, cada cual podía usar como mejor entendiera su conciencia, y como no era cuestión de confianza, ni siquiera el Gobierno había rogado a la mayoría que apoyara el dictamen, naturalmente, se fué al fondo.

El señor Azaña, pues, no podrá demostrar sus acusaciones, que era, por las palabras de algunos radicales, lo que se quería poner en claro. Tampoco demostrará judicialmente su inocencia. Ante sus enemigos es el hombre que colaboró en la preparación del movimiento revolucionario, y ante sus amigos el político impoluto, manciplado por una acusación que no ha encontrado en la Cámara votos suficientes para mantenerse.

Se decía por algunos votantes amigos del jefe de Izquierda Republicana que es temerario acusar ante el Tribunal de Garantías Constitucionales, porque es un Tribunal político sometido a la influencia de los vientos electorales. Esto mismo se podía haber pensado cuando se creó y, sobre todo, cuando fué elegido presidente del alto organismo don Alvaro de Albornoz, para que si quedara alguna duda acerca de su naturaleza política se tuviera por todos plena evidencia y salieran de su error.

Ahora bien, el Gobierno debió pensar todo esto, ponderarlo y evitarle el conflicto inútil, que sobre no beneficiarle contribuye más a esa aureola de perseguido que empieza a ostentar la Izquierda Republicana personificada en su jefe. Para este viaje no se necesita alforjas.

No es que a nosotros nos parezca ni bien ni mal que el dictamen haya sido votado adversamente. Es que sobre este asunto se habló tan campanudamente, que todo el mundo entendía que este paso era firme y que sin prejuzgar la cuestión en el procedimiento se sabría quiénes eran en realidad los que habían intervenido en el asunto de venta de armas. No puede ser nunca una diversión, ni es correcto dejar en el aire una acusación. Si se cree que el señor Azaña es el responsable, se le acusa. Si no ha intervenido, se desprecia a la persona, al menos políticamente. Pero no resolver nada, apelar para salir del paso, del mal paso, a la conciencia y a los motivos reservados, nos parece poco serio.

ALVAREZ DE LEON

Delegación provincial de Trabajo

A LAS ASOCIACIONES PROFESIONALES

El decreto de 23 de Agosto de 1932, en su artículo único, determina: "Sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo tercero de la ley de 8 de Abril de 1932 y de acuerdo con el espíritu que informa el último párrafo del artículo cuarto de la misma, ninguna persona que ejerza una sola profesión podrá pertenecer, en una misma localidad, a más de una Asociación Patronal de la correspondiente especialidad profesional; pero si ejerce varias distintas, podrá pertenecer a la vez a una Asociación patronal de cada una de las ramas industriales en que sea Empresario".

Hallándose en período de rectificación el Censo Electoral Social, y siendo para el mismo de gran importancia el cumplimiento de lo ordenado por el decreto transcrito y el apartado final del artículo cuarto de la ley de 8 de Abril de 1932 "Una misma persona no podrá pertenecer a más de una Asociación obrera de una determinada profesión en una misma localidad", el excelentísimo señor ministro de Trabajo, con fecha 17 de los corrientes, ha dictado la siguiente orden, inserta en la "Gaceta" del 19:

1.º Confirmando lo dispuesto en el decreto de 23 de Agosto de 1932, una misma persona, natural o jurídica, no puede pertenecer a más de una Asociación o Sindicato profesional en una misma localidad, salvo si ejerciere, legal y simultáneamente, más de una industria o profesión, en cuyo caso podrá pertenecer a la vez a una Asociación de cada una de las industrias o profesiones que ejerza.

2.º Si una persona, natural o jurídica, apareciese al mismo tiempo inscrita en dos Asociaciones de la misma localidad y con el mismo carácter profesional, esta doble inscripción se considerará nula a los efectos electorales.

3.º Los presidentes de las Asociaciones estarán obligados a dar cuenta a la Delegación de Trabajo respectiva de los socios que, según los antecedentes que obren en la entidad, estén inscritos con igual carácter profesional en otra Asociación.

Se conceptuarán nulas las elecciones en cuanto a las Asociaciones en que aparezca duplicidad de votos por el concepto indicado, aunque la duplicidad se compruebe una vez verificada la elección, cuando en el resultado de la misma haya influido la expresada duplicidad.

4.º Los delegados provinciales de Trabajo quedan encargados del cumplimiento de esta disposición. Cuando al revisar las listas de socios de entidades profesionales observen la duplicidad de socios con igual carácter en dos o más Asociaciones locales requerirán a los presidentes de las Asociaciones respectivas y a los socios interesados para que se atengan al cumplimiento de lo dispuesto en esta orden, aplicando en caso contrario las sanciones que procedan".

Por otra parte, el ilustrísimo señor subsecretario de Trabajo, telegráficamente

Los Municipios rurales y la sanidad

En obligada réplica

"Si se ha de imponer la Ley de Coordinación sanitaria, impóngase como el Estado quiere y la clase médica exige, pero librese a los Ayuntamientos de satisfacer las cuotas que en concepto de titulares se les asigna, con cargo al presupuesto municipal".

Esto es lo que yo defienda, ésta es la cuestión y ésta es la petición que, ahora, todos los Ayuntamientos de España, reunidos en asambleas provinciales o en partidos judiciales, hacen al Gobierno. No van contra la clase médica, dignísima como la que más; van contra una Ley que les impone un aumento de gastos, una atención más que cumplir, para, como dice muy bien el señor Blay, el pueblo ver muy poco beneficio con ella.

Ahora, que si el señor Paadín se empeña en ver gigantes y cabezudos donde no hay más que personas serenas y ecuanímenes que abordan el problema este de la sanidad con los consiguientes perjuicios, que a su juicio existen, al dotar de buenos sueldos al personal facultativo y, en cambio, nada construir de carácter sanitario en los pueblos, no nos hemos de esforzar más en apartarle de la falsa visión, y creemos, no más, que ofuscación y obstinación es la suya.

Lo que con ello ha conseguido, por de pronto, el señor Paadín, en esta provincia, lo cual ya casi se esperaba, es levantar la liebre, hacer que los que conocían la Ley, la saquen a la luz del día con los perjuicios que irrogará a las corporaciones, y los que ni siquiera habían parado mentes en ella, la discutan y se percaten de la enorme peso que sobre los municipios va a caer todos los años por carácter sanitario, y atención facultativa médica. Habiendo puesto punto en boca y limitándose a esperar, sin tirar piedra, no cabe dudar que se había hecho más obra por la causa de la clase que representa. La ley es árida, brusca, repentina, para, encaramado en la picota del triunfo que representa, intentar zaherir a los que de grado no la aceptan, y sólo si, por la fuerza que la da el ser Ley.

Este humilde funcionario municipal no ha tomado la pluma para enarbolar bandera contra hermanos funcionarios, señor Paadín. Quiso, y lo ha conseguido, refutar su primer artículo, en el cual, sin venir a colación para el asunto que iba a tratar, intenta dejar mal parados a los secretarios de Ayuntamientos, llevado de esa pasión que manifiesta tener contra la clase secretarial. Quise que cesase usted en esa animosidad contra la clase, y esto es lo que no he logrado, pues el señor Paadín, en su réplica, tergiversando caprichosamente todos los conceptos, vuelve con más interés aún a lo mismo, a lo que vive en él, a pronunciarse contra alcaldes y secretarios, como si ellos fueran los dos únicos enemigos que tienen los médicos, o los que, al dar cuenta de la Ley de Coordinación Sanitaria a la corporación, cometieran el más horrendo de los pecados caciquiles. Al pueblo debe dársele conocimiento de todo lo que grava la hacienda municipal, y después, que juzgue.

Entiende mal el señor Paadín al pensar que los pueblos no queremos médicos, ni sanidad, o para curar los males del cuerpo. Ya lo creo, y por eso sostenemos médicos en todos los pueblos y los pagamos, como igualados, cuotas que oscilan en sueldos de 6.000 a 10.000 pesetas, con el cual se obtiene por este profesional una remuneración aproximada al justo.

El alumbrado del barrio del Hospital del Rey

Varios vecinos del barrio del Hospital del Rey se han acercado a nuestra redacción para que transmitamos el ruego al señor alcalde de la ciudad sobre la falta de alumbrado nocturno en las calles de dicho barrio, hasta el extremo de lucir nada más que tres o cuatro bombillas y éstas de poca intensidad dando un aspecto lúgubre y triste al vecindario además de ser un peligro constante para éste, siendo de urgencia establecer un buen servicio de alumbrado, como así lo esperan dada la razón que les asiste.

Accedemos muy gustosos a su petición y reiteramos el ruego al señor Santamaría.

MAXIMO NUSEZ
Secretario de Ayuntamiento

(N. de la D.) Tenemos aún en cartera tres largos artículos sobre la ley de Coordinación sanitaria. Como es obligado, todos ellos coinciden en los principales puntos de su argumentación. La opinión pública está, pues, suficientemente aleccionada sobre este asunto y, fuera de esto, ningún otro fin pueden proponerse al sostener esta polémica.

Remos dando a la publicidad los artículos llegados a nuestro poder, pero rogamos a sus autores y a los que hayan pensado en intervenir en la discusión, que seguramente serán tantos como interesados en la cuestión, cesen en su insistencia que, como decimos, consideramos inútil.

En quinta página,
ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

Galgos y liebres

LOS PERROS DE BURGOS SIGUEN TRIUNFANDO EN MADRID

En repetidas ocasiones hemos dado cuenta a los lectores de los triunfos alcanzados por los galgos de Pepe Ruiz en las reuniones nocturnas celebradas en el Stadium, de Madrid.

A propósito de esto hemos recibido una carta, en la que después de elogiar como se merecen a los perros de Tarugo, se censura que haya personas que venden sus perros, precisamente burgaleses a precios muy bajos para lucrar en unas pesetas, muy pocas, y contribuir a que desaparezca la raza de esta tierra que tan envidiada es en todos los sitios.—X

Crónica judicial

Sentencia por lesiones

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Belorado, que se ha seguido contra Tristán y Santiago Egua Torres, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente a Santiago Egua, declarando de parte de la mitad de las costas y condenando al otro procesado, Tristán Egua como autor de un delito de lesiones, a la pena de un año y un día de prisión menor a las accesorias correspondientes y al pago de la otra mitad de las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Juzgado oral procedente del Juzgado de Lerma, seguido contra Carlos Pérez Hontoria, sobre tenencia ilícita de armas.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.492 K/C

Programa para esta noche: A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Aria de Bach para la tercera cuerda.—(Casals). Liebestroume.—(Litz). Sueños de amor. Polonez (Mozart). Sinfonía n.º 40.—(Haydn). La Vida Breve.—(Fallá). Danza.—Corre Infranto.—(Benetti). Romanza.—La Guinda.—(Delibes). Canción española.—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

350 plazas para ingreso en la escala técnica de policía Sueldo de 3.750 pesetas e indemnizaciones de 500.—Edad, de 21 a 35 años.—No se exige título.—Exámenes, últimos de Octubre.

CURSILLOS ESPECIALES PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO, 47 plazas obtenidas, últimos celebrados.—GRADO PROFESIONAL, 27 plazas en la última convocatoria correspondieron a este CENTRO.—BACHILLER.—COMERCIO.—FACULTAD DE CIENCIAS Y ACADEMIAS MILITARES.—OPOSICIONES, ETC.

MAGNIFICO INTERNADO DESDE CUATRO PESETAS

Instituto Cristóbal Colón Casa del Cordón - Teléfono 1589 - Burgos

Bonito negocio al alcance de todas las fortunas ¿QUIERE USTED SER PROPIETARIO? ¿LE AGRADARIA UN FLAMANTE AUTOMOVIL? ¿DESEA USTED VISITAR PARIS Y ROMA POR 115 PESETAS?

Favorezca la GRAN RIFA declarada de utilidad pública, a favor de la Mutualidad y Colegio de Huérfanos de funcionarios locales de España. Otorga 966 premios en sus tres series.

Se admiten agentes vendedores, con buena comisión, en Madrid y provincias. Dirigirse a San Marcos, 43, bajo - Mutualidad de Funcionarios Locales

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 22 de Julio de 1905

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento tomó posesión el alcalde don José Plaza, quien solicitó el apoyo de sus compañeros para trabajar en pro de los intereses de la ciudad.

La corporación concedió un voto de gracias al señor Sáiz Sevilla, alcalde saliente, por su acertada gestión durante el tiempo de su mandato.

A causa de la tormenta que descargó anoche sobre esta ciudad se suspendió la velada musical que como de costumbre, debía celebrarse en el paseo del Espolón.

En el tren correo de la mañana de hoy ha llegado a esta capital, procedente de Madrid, el distinguido pintor burgalés don Marcelino Santa María.

Ha sido nombrado juez municipal de Lerma, el abogado don Quirico Alvarez González.

Dicen de Madrid que ayer tarde se hundió el lavadero del puente de Vallecas, quedando sepultadas cuantas mujeres se hallaban lavando.

Han resultado heridas 39, de ellas ocho graves.

Defiende tus playas, castellano, y tus playas son el Sardinero. Acude a ellas con tu familia a pasar el verano.

Club Ciclista Burgalés

EN EL VELODROMO.—LA PRUEBA MAS INTERESANTE DE LA TEMPORADA.—HURTAS, VENCEDOR.— ARGIMIRO ANGULO, EL HEROE DE LA CARREKA

Día desapacible estuvo todo el del domingo, pero no quitó que los aficionados acudiesen al Velódromo, destacando el bello sexo, que ya ha tomado tan delicioso sitio como punto de reunión, encontrándose un conjunto de caras bonitas como para un concurso de belleza.

La elección de la más bella, puesto que todas son merecedoras de tal distinción. Una vez hecho este preambulo, de justicia, paso a reseñar lo que fueron las pruebas ciclistas celebradas.

Comienza la de neofitos, alineándose siete corredores, que a la señal de partida, salen a un buen tren, que después se hace algo lento, pero una inyección de anuncio de una prima, les pone en mayor movimiento pedaleando fuerte, y obteniéndola Florentino Martín.

Desde este momento ya no hay desmayos, aumentando la velocidad hasta el final, obteniendo los siguientes puestos: 1.º Benigno Mata. 2.º Florentino Martín. 3.º Lorenzo Navarro. 4.º Juan Díez. 5.º Rafael Requejo. 6.º Fernando Vicario. 7.º Abel Estebánez.

Los muchachos son muy aplaudidos, pues han hecho una labor muy bonita en las 30 vueltas, destacándose las últimas donde han dado todo lo que tenían.

Un pequeño descanso y comienza la segunda, que se puede decir ha sido hasta ahora la prueba más interesante de la temporada, ya que para ello concurrían varios factores.

Uno de ellos era la espina que tenía Huertas, desde el domingo pasado, fue vencido por Braulio, y venia al desquite, y otros el que los demás corredores también tienen su corazoncito, y quieren demostrar que valen y que pueden ganar. Unos y otros lo conseguirán? A la arena, que allí se verá y el público se impacienta.

Y con este estado de ánimo nos disponemos a presenciar los incidentes de tan interesante prueba para la que se alinean: Angel Huertas, Braulio Hernández, Paulino González, Carlos Martí, Argimiro Angulo, Florentino Benito y Bautista Marín.

Desde las primeras vueltas comienzan a un gran tren, relevándose en cabeza como buenos compañeros, hasta que en un fuerte sprint, Angulo toma el mando del pelotón, y enseña el sillín a todos los participantes, pues se les va, con un gran modo y buen estilo de corredor.

Florentino queda rezagado, y resentido de un accidente sufrido, no ocurrió en el Velódromo, opta por retirarse al no encontrarse en debida forma.

Argimiro sigue en cabeza, y aunque los demás intentan pasarle no lo consiguen, por lo que la carrera se hace a un tren vertiginoso, tomando un interés máximo, en el que el público toma parte activa, animando a Argimiro, que está resultando el mayor sprint de la tarde.

Marín sufre la rotura del pedal, repara como puede y se lanza de nuevo a la lucha que cada vez va siendo más encarnada.

Faltan solamente tres vueltas y Argimiro continúa manteniéndose en el primer puesto, pero un importuno patinazo le hace perder tiempo, que es aprovechado por los demás para darle alcance y pasarle, y sin tiempo para este, para ganar lo perdido termina la carrera clasificándose como sigue:

- 1.º Angel Huertas. 2.º Braulio Hernández. 3.º Paulino González. 4.º Argimiro Angulo. 5.º Bautista Marín. 6.º Carlos Martí.

La media sacada en la prueba ha sido de 40.500 kilómetros a la hora, y como digo anteriormente ha sido la carrera más bonita e interesante de las que se han celebrado en la temporada y vista la forma en que están los corredores, hemos de ver en días sucesivos pruebas muy mejores aún que la presenciada.

Argimiro Angulo, que este año se encuentra en muy buena forma, ayer nos demostró su valía, y si no tiene el patinazo en las últimas vueltas, da el disgusto a los campeones, pero lo de ayer fué un aviso, para que lo tengan en cuenta, pues les hizo ver que es un enemigo de cuidado.

A continuación el público a los acordes de la orquesta disfrutó hasta pasadas las diez, saliendo satisfechísimo del festival.

El regalo correspondió al número 239, siendo entregado a la favorecida.

UNA SUSCRIPCION PARA LA FAMILIA DEL INFORTUNADO CEPEDA Secundando el acuerdo de la Colonia española de Grenoble (Francia), donde dejó de existir el infortunado Cepeda, coincidiendo con aquellos mismos sentimientos, el Club Ciclista Burgalés, a iniciativa una suscripción para la familia del desventurado corredor, donde todos los aficionados pueden mostrar los sentimientos caritativos, más que nada por la forma que ha encontrado la muerte, cumpliendo su deber como deportista, representado a nuestra Patria en un acto deportivo de los más importantes del mundo.

Dados los muchos conocimientos y simpatías que contaba en Burgos, no dudamos, coadyuvarán los entusiastas deportistas a esta caritativa obra, que esta Sociedad Deportiva Burgalesa inicia.

Los donativos pueden entregarse en el domicilio del Club, Espolón, número 14. Club Ciclista Burgalés, 25 pesetas. TUBULAR

DECLVS. Muebles - Decoración Proyectos y presupuestos gratis Casa completa, muebles, lámparas, alfombras, etc. Florida, 62.—VITORIA

El DIARIO en Lerma

NUEVA CENTRAL ELECTRICA

El aumento continuo del alumbrado tanto particular como público y las nuevas exigencias de la vida moderna, que se manifiestan con el aumento de instalaciones de radio, etc., ésto de una parte y de otra el desgaste sufrido por la antigua maquinaria que lleva treinta y un años de existencia, venian poniendo en evidencia la insuficiencia y falta de capacidad de la central que de corriente continua poseía la Sociedad de Aguas y Luz Eléctrica de Lerma, anónima modesta integrada en su totalidad por modestos capitales locales.

Convencidos de la imperiosa necesidad de aumentar la capacidad de producción de energía eléctrica, llevó al ánimo del Consejo administrativo transformar la de corriente continua en alterna, plausible propósito que con visión certera fué aprobado en una junta general de accionistas y que al fin han visto plasmado en la realidad, coronando sus desvelos y entusiasmos con feliz éxito.

La nueva central es de turbina Francis gemela, desarrolla 73 H. P. con un salto de tres metros. Lleva equiparado un alternador marca "Oerlicon". Ha sido contruida por la casa Maquinaria y Metalurgia Aragonesa S. A., de Tebo (Zaragoza). La obra se eleva en presupuesto a 33.000 pesetas.

Las pruebas oficiales han resultado a satisfacción. La mejora ha sido recibida con el aplauso y satisfacción unánimes del público, pues la intensidad del alumbrado ha aumentado en un cien por cien, pudiéndose aumentar aún más, cosa que se realizará a medida que vayan cambiándose las lámparas del antiguo voltaje por las del nuevo.

Lo más importante es que con la nueva instalación desaparecen los agobios del estío.

Al feliz éxito de la obra han contribuido muy eficazmente el inteligente y activo director-gerente don Adrián Martín secundado por el presidente don Faustino Renedo y el secretario don Corentino Gómez. Parte muy principal ha sido el inteligente montador de la casa constructora D. Manuel Esteban y los maestros albañiles, carpinteros, cuyos nombres omitimos por no hacer esto demasiado extenso. Y finalmente los empleados de la Sociedad y obreros de cuyo comportamiento basta decir que el Consejo administrativo los ha obsequiado con una espléndida comida. ¡He aquí una feliz convivencia del capital y el trabajo!

A todos nuestro entusiasta parabién y deseamos que la importante reforma colme espléndidamente moral y materialmente el esfuerzo realizado por la Sociedad de Aguas y Luz Eléctrica de Lerma.

PARA REMEDIAR LOS DAÑOS DE LA TORRENTA Oportunamente se recibió en esta Alcaldía una carta expresiva del ministro de Obras Públicas, por la que en contestación a las solicitudes dirigidas en demanda de auxilio para los pueblos damnificados, daba cuenta del estado actual de los proyectos de construcción de carreteras y encauzamiento del arroyo Carrevilla, cuya ejecución se ha pedido.

Hace ocho días recibió el alcalde, señor Nebreda una afectuosa carta de nuestro querido paisano e ilustre Delegado de la Confederación Hidrográfica del Duero, don Valentín González Bárcena, en la que participa que el día 15 del actual el ingeniero jefe de la Confederación haría entrega personalmente al ministro, del proyecto terminado del mencionado encauzamiento del arroyo Carrevilla.

EL CORRESPONSAL Lerma, 20 de Julio de 1935.

¿Desea frío o calor? No olvide que instala aparatos modernísimos de GAS

C. Hernández INSTALACIONES SANITARIAS DE CONSTANTE RESULTADO Cuartos de baño - Termosifones Fontanería - Vidriería Puebla, 19 - Teléfono 1544 - BURGOS

LOS BUITRES DEL VALLE.— Bibliotécnica Oro. 0,90 pesetas.— Editorial Moñe.—Urgel, 245, Barcelona.

Muy acertado es el título que Max Brand, ha dado a su obra, pues muchos de sus personajes son verdaderos buitres que se alimentan de carnicería, pero no menor acierto sería titularla "El valle de los superhombres", porque la novela es una verdadera exposición de seres gigantes cos, tanto por su estatura, como por las pasiones que los dominan y las luchas que emprenden, unos en defensa del derecho y la justicia; otros para vulnerar, también gigantesco, todas las leyes que rocen siquiera sus intereses.

Y para que todo sea grande en esta obra, el propio Dane, ser enclenque, tiesmirrado, cuya única preocupación, ha sido siempre el estado de su precaria salud, al entrar en contacto con los hombres del valle, poco a poco se asimila su temperamento y ya que no físicamente, en el aspecto moral llega a regiones inabarcables, realizando al fin hechos que los propios naturales del país consideraban imposibles y peligrosos.

Esto, único a un conmovedor y sincero amor, ha dado pie a Max Brand para escribir su obra con el acierto y maestría a que nos tiene acostumbrados, y que dan a sus obras un interés vivo, que subyuga al lector hasta la última página del libro.

Pruebe V. el coñac Argudo

PROFESIONALES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA PRACTICANTE Del Servicio Oficial Antituberculoso Nuevo domicilio: Sanz Pastor, 4, 2.º izqd. (escalera izquierda).

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5 Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene Plaza Mayor, 87, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

BIBLIOGRAFIA

Un éxito más

es el alcanzado por el "Anuario General de España", (Bailly-Baillière-Riera), con su nueva edición de 1935, que acaba de ponerse a la venta.

Esta edición, como todas las anteriores, es un alarde de perfección y buen gusto, haciéndose su consulta agradableísima. De impresión clara y encuadernación impecable y sólida, resulta una obra ligera de todo encomio. Sus cuatro tomos, suman alrededor de una 8.600 páginas, en junto en las que se halla contenida una enorme cantidad de datos cerca de 3.500.000 correspondientes al Elemento Oficial, Comercio, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería, etc., y Profesiones en general de España, y sus Posesiones.

Cuenta también con una extensa Sección Extranjera, con señas de inimitables casas interesadas en relación con nuestros mercados.

Es, en fin, una obra merecedora de las mayores alabanzas por su inabarcable utilidad y que recomendamos a los que tengan que adquirirla, lo hagan a la mayor brevedad, pues son ya pocos los ejemplares que quedan disponibles para la venta.

Carlos María Ocantos y su obra

En la plausible labor editora que la Sociedad general Española de Librería está llevando a cabo, figura esta obra como una de las más importantes que últimamente ha lanzado al público.

Se trata de un acabado estudio sobre Carlos María Ocantos, insigne escritor argentino, hecho y publicado en inglés por Theodore Andersson y correctamente traducido al castellano por Francisco Aguilera.

Es interesante que un escritor inglés se dedique a investigaciones literarias hispanoamericanas, pero es más interesante aún cuando esas investigaciones van dirigidas a una personalidad como la de Carlos María Ocantos, a quien se considera justamente como uno de los padres de la novela argentina.

Se dice en el prefacio de la edición inglesa: «Sus obras, por comprender toda una vida de experiencias dentro del país y en el extranjero, ofrecen, por lo tanto, una oportunidad única de observar la vida íntima del pueblo argentino, de apreciar corrientes literarias de suma importancia, y sobre todo, de saborear la simpatía y la humanidad de un talentoso literato».

La obra está ilustrada con fotografías referentes a la figura a que se refiere, y está editada con delicadeza y esmero poco comunes.

CALZADOS LA IMPERIAL Ha cerrado su establecimiento de la Plaza Mayor, 57, para realizar en él las obras de su instalación definitiva Y con el fin de seguir atendiendo a su clientela de BURGOS continuará vendiendo su enorme colección de verano a precios tirados en su nuevo local Calle de Almirante Bonifaz, núm. 17 que provisionalmente tendrá abierto hasta la terminación de sus obras en la PLAZA MAYOR, 57

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Consejo de ministros El tema principal tratado ha sido el orden público

El Consejo de ministros celebró hoy en la Presidencia comenzó a las diez y terminó a la una menos diez.

El señor Luján dió la siguiente referencia: El tema principal tratado en el Consejo ha sido el problema del orden público.

Desgraciadamente los promotores y cooperadores del movimiento revolucionario del 6 de Octubre no ceden en su espíritu de rebeldía y cada día su actitud es más reafirmada y audaz.

Este ambiente se agudiza cada día más por la campaña pro amnistía que busca amparo en el Gobierno, pero que no puede consentir ni consentirá que halle asistencia ni se organicen campañas en favor mientras quede un revolucionario de Octubre por juzgar.

El concurso para la compra de trigos

Según decimos que entre los demás asuntos tratados, el más destacado ha sido la referencia dada por el ministro de Estado sobre las negociaciones con Inglaterra y la exposición hecha por el de Agricultura acerca del concurso para adjudicar la compra de trigo.

Al referirse a este tema se ha presentado una duda sobre la interpretación del artículo 15 de la ley de 9 de Julio y se acordó, con arreglo a la letra y espíritu del mismo que no pueden ser adjudicatarias de este concurso las Asociaciones de fabricantes de farmas.

Los ferrocarriles

Después se ha hablado de ferrocarriles y del estado de las obras de los construídos y de los que están por construir para ver la manera, bien sea ahora o cuando se acomoden las obras al proyecto de obras públicas, de haber un estudio de los de verdadera utilidad y aplicar a ellos todo el presupuesto y terminar los trozos complejos.

Respecto a la labor parlamentaria se habló también para ver si se puede llegar esta semana a su terminación.

Nota oficial

La nota oficial dice así: JUSTICIA.—Nombrando delegados para la asistencia al 11º Congreso de Derecho Penal que se celebrará en Berlín y a la sexta conferencia internacional de Copenhague sobre unificación del Derecho Penal.

Propuesta de concesión de libertad condicional a 70 penados.

GUERRA.—Concediendo al comandante de la Guardia civil, don Emilio López Carrillo, la medalla de sufrimientos por la Patria, por haber resultado herido el 6 de Octubre en La Carolina, en hechos declarados de guerra por el Gobierno.

Adquisición de caretas contra gases asfixiantes.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente relativo a la contrata de los servicios de calefacción en este ministerio y del de Agricultura para el ejercicio 1935-36.

Proyecto de obras de carreteras en Asturias.

Enérgicas medidas contra los que mantienen y propalan el espíritu revolucionario.—El concurso para retirar el trigo no podrá adjudicarse a las asociaciones de fabricantes de harinas.—Los ministros se han ocupado de los ferrocarriles en construcción y de los que están por construir.—Parece que esta semana terminará la labor parlamentaria

Distribución de un crédito de 27.500.000 pesetas con destino a los nuevos ferrocarriles durante el segundo semestre del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto suprimiendo la inspección central de primera enseñanza.

Ratificando lo dispuesto en el orden de 2 de Mayo que fijó las normas para la distribución de cantidades por todos conceptos de los alumnos libres y colegiados de los Institutos Nacionales.

Aceptando el solar que gratuitamente ofrece don Carlos Román, en Ibiza, para construir un museo arqueológico.

El presidente

A la una y media salió el señor Lerroux, diciendo que no tenía noticias.

El Consejo ha sido más breve de lo que se creía.

¿Les han facilitado a ustedes la nota? Pues no hay nada más.

Información varia Fallecimiento

Ha fallecido en el Sanatorio de San José, de la Guindalera, el ilustre sociólogo P. Moguer.

De Hacienda

Después del Consejo recibió el señor Chapaprieta a los periodistas y les habló de la situación de la Bolsa y de su propuesta de conversión de la Deuda.

Agregó que veía con satisfacción que el mercado del dinero se preocupa de esta cuestión.

Cree que esta tarde se aprobará su proyecto de ley, pues nadie tiene pedida la palabra.

Luego rectificó unos juicios emitidos por el señor Ventosa en un periódico de Barcelona.

Los canales del Arlanzón

La "Gaceta" publica un decreto autorizando al ministro de Obras Públicas para ejecutar mediante subasta las obras de los canales del pantano del Arlanzón, por un presupuesto de 1.166.697 pesetas.

Notas de la Dirección general de Seguridad

En la Dirección general de Seguridad facilitaron esta madrugada las siguientes notas:

"Días pasados tuvo conocimiento esta Dirección de que por elementos extrínsecos, y en especial de los comunistas, proyectaban una activa propaganda en el propósito de celebrar la fiesta roja el día

primero de Agosto. El señor subdirector, don Ramón Fernández Maté, dió órdenes terminantes y precisas a la División Social, personal de vigilancia de distritos y fuerzas de Seguridad para que ejerciesen una rigurosa vigilancia en Madrid, y muy especialmente en los barrios extremos, al objeto de impedir dicha propaganda y detener a cuantos intentasen dedicarse a esta labor.

Esta vigilancia dió como fruto el que en las primeras horas de la noche de ayer un guardia de Seguridad, de la primera compañía de servicios locales, detuviese en la calle de Donoso Cortés a una mujer, que dijo llamarse Antonia Ramos Ibáñez, de diecinueve años, soltera, natural de La Carolina (Jaén), modista, domiciliada en la calle de Alvarez de Castro, número 23, sótano. Fué detenido también un hombre que le acompañaba, llamado Mauricio Lucero Fernández, de veintiocho años, soltero, pintor, natural de Madrid, domiciliado en la calle de Amaniel, número 12. Los dos se dedicaban a repartir hojas. Conducidos a la Comisaría del distrito de Chamberí, el señor comisario, después de interrogarlos, ordenó un registro en el domicilio de Antonia Ramos, y los funcionarios encargados de practicarlos detuvieron a un individuo, que salía de la casa con una cesta, en cuyo interior encontraron: 16.000 sellos de cotización de diferentes clases; 4.100 tarjetas de 0,25 para ser vendidas, con objeto de arbitrar socorros para las víctimas del "fascio"; 11 números de "Juventud Comunista"; seis cajas de papel para multicopista, cuatro "carnets" comunistas y 76 números de diferentes fechas de "La Verdad de Sevilla".

Los agentes se incautaron de todo lo reseñado y procedieron a la detención del portador de la cesta, que resultó ser un hermano de Antonia, llamado Agustín Ramos Ibáñez, de veintiséis años, soltero, vendedor de pescado.

Revisados los antecedentes en la División Social, aparece en ellos que Mauricio Lucero Fernández fué detenido por colocación de pasquines y escribir letreros de tendencia comunista en mayo de 1934. En un registro que se efectuó en la noche de ayer en el domicilio del detenido, se hallaron publicaciones de la "Bandera Roja" y un "carnet" comunista "Radio Norte, 619, célula 72, militante número 8".

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Concursos

Una vacante de subteniente de Ingenieros en el Servicio de Automovilismo de Maruecos.

Ingreso en Carabineros

Se concede el ingreso en el Instituto de Carabineros, y se le destina a la Comandancia de Tarragona, al cabo licenciado del 11º regimiento ligero de Artillería José Martínez Pérez Gómez.

PROVINCIAS

¿Se preparaba un atentado contra el Sr. Gil Robles?

GIJÓN.—Anoche, a las diez y media, el teniente de la guardia civil, señor Alonso Celdia, que prestaba servicio en el trayecto entre Ujo y Pola de Lena, encontró en la vía férrea una bomba de gran tamaño con la mecha encendida.

Rápidamente la apagó, observando que tenía varias abolladuras, por lo que se supone que fué arrojada por un terraplén cercano a la vía, por la que media hora más tarde, había de pasar el expreso en que viajaba el jefe de la Ceda y ministro, señor Gil Robles.

Del hecho se ha dado cuenta al gobernador general de Asturias.

Una agresión

BARCELONA.—En la plazoleta de Viñón, José Lacambra, penetró en un kiosco de joyería de Mercedes Cortés, y golpeó a ésta con un hierro causándole una herida de pronóstico reservado.

Un incendio

SANTANDER.—En Bezana un incendio ha destruído un garage en el que había cuatro autobuses.

Herido de una perdigonada

BADAJOS.—María Salguero, de 65 años, dispuso una escopeta contra Andrés García Benítez, causándole heridas de gravedad.

Incidentes

BILBAO.—El secretario del gobierno civil, ha manifestado que en Durango, durante las fiestas, se registraron algunos incidentes, habiéndose practicado detenciones.

Acto de sabotage

BARCELONA.—A las ocho de noche, frente a los almacenes Jorba, han hecho explosión varios pequeños petardos que habían lanzado con objeto de producir alarma y despistar así a la Policía. En el momento en que hacían explosión, se han arrojado varios objetos contundentes contra las lunas de los escaparates de aquellos almacenes, rompiendo dos de ellas.

Parece que el hecho es un acto de "sabotage", motivado por el despedido de una empleada de los almacenes Jorba que acababa de delegada del Sindicato Mercantil de la Venta al Detall.

Drama familiar

CASTELLÓN.—En Villarreal, se ha desarrollado esta tarde un sangriento suceso a consecuencia del cual resultaron dos mujeres muertas y un hombre herido de gravedad.

En la calle de Morera, el vecino Pascual Asensio Llopis disparó dos tiros de pistola contra su esposa Rosario Gil Benet, y otros dos contra su hija, de 19 años, falleciendo ambas poco después.

Seguidamente, Pascual se disparó un tiro en la sien, y quedó gravísimo.

Se ignoran las causas del suceso. Parece que el matrimonio tenía frecuentes altercados, promoviéndose grandes escándalos.

Hace tiempo, Pascual fué denunciado por su esposa y detenido por un hecho que produjo general indignación. Actúa el Juzgado.

Una salvajada

VITORIA.—Marcel Mejías, "Bienvenida", fué denunciado, que cuando en automóvil regresaba de Bilbao con dirección a Madrid, en las inmediaciones de Amurrio fué arrojada una piedra contra el vehículo, rompiendo uno de los cristales y resultando lesionado Serafín Vigüela, "Torquillo", Jaime Noaín y José Bienvenida.

EXTRANJERO

Varios niños muertos en una manifestación

PRAGA.—En la población de Bruck, en el norte de la Bohemia, han perecido varios niños, cuyo número no se ha podido precisar todavía, aplastados por la concurrencia a una manifestación de la Liga Alemana, que fué disuelta por la Policía. Se ignoran las causas de la intervención de las autoridades, pues se había concedido permiso para la celebración de este acto.

A diez mil metros de altura

VARSOVIA.—El glóbo "Toru", tripulado por Czuzynsk, ha logrado alcanzar una altura de 10.000 metros, batiendo por más de 500 metros el anterior "re-ord" internacional, que también detentaba dicho piloto, para globos de 2.000 metros cúbicos.

El aviador Pombo aplaza de nuevo su vuelo

CARACAS.—Cuando el aviador Juan

Ignacio Pombo efectuaba pruebas con la avioneta "Santander", observó defecto en una magneto, que le obliga a desmontarla y efectuar su reparación.

Esta incidencia le obligará a aplazar algunos días la reanudación del vuelo.

Pombo continúa recibiendo manifestaciones de entusiasmo en todas partes.

El presidente Gómez le ha concedido una preciosa condecoración.

Lectura de proyectos

En la sesión de Cortes de esta tarde, el ministro de Agricultura, señor Velasco, ha leído el proyecto de ley de bases creadas del consorcio regulador del mercado de trigo, ya conocido.

También ha leído el proyecto que dispone que la Comisión mixta arbitral agrícola o el organismo que la sustituya será el encargado de determinar el precio, proporción y cantidad total de sacarina.

Una rectificación

Esta tarde hubo bastante animación en el Congreso.

Al llegar el señor Calvo Sotelo rogó a los informadores que rectificasen unas manifestaciones que se le atribuyen en "El Sol" sobre la sesión del sábado, según las cuales las izquierdas unidas barrerían a la Ceda y a los radicales.

Yo—agregó—no he dicho semejante cosa porque no soy derrotista y porque además no dije nada ni hablé con nadie, porque me fui a la estación antes de que terminara la sesión.

La Comisión revisora de traspaso de servicios a la Generalidad

Hoy hemos logrado saber que los representantes de la Generalidad en la comisión revisora del traspaso de servicios han presentado una petición a la Comisión en pleno para que la eleve al jefe del Gobierno que contiene una consulta sobre si la misión de la misma, es, como ellos entienden, revisar el traspaso de servicios, conforme a los preceptos de la ley de 2 de Enero, o si por el contrario es la revisión del Estatuto porque esto sólo podría hacerlo una Comisión mixta no nombrada como la que actualmente funciona, íntegramente por el Estado.

Reunión de la minoría radical

Esta mañana, en su domicilio social, se reunió la minoría radical bajo la presidencia de don Emiliano Iglesias, para examinar la situación en relación con la reforma de la reforma agraria.

Examinados los antecedentes y la situación parlamentaria, por unanimidad y con todo entusiasmo, se acordó apoyar resueltamente el proyecto de ley tal como le presentó el Gobierno, porque expresa la unidad y la eficacia gubernamental.

Se incauta la policia de importantes documentos

CUENCA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que con motivo de la detención de varios individuos por reparto de hojas clandestinas, se practicaron registros en la Casa del Pueblo y centro de la Confederación Nacional del Trabajo, habiendo ingresado en la cárcel destacados elementos extremistas.

La policía, en los registros que ha llevado a cabo, se ha incautado de importantes documentos.

Lo que dice el presidente de la Generalidad

BARCELONA.—El presidente interino de la Generalidad, conversó con los periodistas y les dijo que durante el verano el Consejo visitará las cabezas de partido y se dedicará a organizar el plan económico de la Generalidad.

Respecto a la mendicidad, dijo que se han adoptado medidas rigurosas que crece serán bien acogidas.

Cuando hablaba con los informadores, le llamaron por teléfono y cuando regresó dijo a aquellos que acababa de hablar con el ministro de la Gobernación sobre el orden público.

De nuevo fué requerido al teléfono y al continuar la entrevista con los periodistas, el señor Pich y Pon, no ocultaba su disgusto, manifestando que acaba de saber que el general de la cuarta división, señor Sánchez Oca

El microcosmos asistirá a las fiestas que se celebran con motivo de la onomástica del presidente.

El ministro de España, señor Oteyza, ha declarado que había preguntado al Gobierno español, a requerimiento del aviador Pombo, si en vista de la nueva interrupción en su vuelo debía de abandonar o esperar la llegada de las piezas de recambio para proseguirle.

Italia aumenta la circulación de billetes de Banco

ROMA.—En "La Gazzeta", se publica un decreto que autoriza al Banco de Italia a realizar nuevas emisiones de billetes, que obligará por tanto reducida la proporción de oro con relación a los billetes en circulación, menos del 40 por 100 en que hasta ahora está fijada la cobertura oro. Sin embargo, esta medida no significa el abandono del patrón oro.

Robo en un estanco

LERIDA.—En un estanco de Torres de Castellar, propiedad de José Alegret penetraron unos ladrones y se llevaron 600 pesetas.

En el mismo estanco se cometió ayer otro robo.

Noticias de Vizcaya

BILBAO.—El gobernador civil, ha impuesto 250 pesetas de multa al vecino de Durango, Hilario Manzanedo por dar noticias alarmistas inexactas.

En Zalba, se han practicado varios detenciones por repartir hojas clandestinas de carácter comunista.

En Zalba, se han practicado varios detenciones por gritos de guerra española. Se les impondrá fuertes multas.

Accidente de automóvil.—Dos muertos y un herido

SEVILLA.—En la carretera de Sevilla ha ocurrido un accidente de automóvil.

El empresario de toros José María Rodríguez regresaba de una fiesta taurina acompañado de Diego Guerrero, del novillero apodado "El ferroviario" y del chófer Manuel Martínez.

Estos tres salieron despedidos del vehículo y Rodríguez se salvó por haberse agarrado al baquet.

"El ferroviario" resultó con heridas graves y los dos restantes muertos.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrerería, 4

ULTIMA HORA LOCAL

Un hombre ahogado

Esta tarde, alrededor de las cuatro, Calixto Vicario Palacios, de treinta y tres años, casado, se dirigió por el paseo de la Quinta, con ánimo de bañarse.

Con este ánimo decidió sumergirse en uno de los pozos del río Arlanzón, existente frente a la fábrica de calzado de los señores Hijos de Miguel Ruiz, poco después de pasar el cuartel de la Compañía de Asalto.

Unos muchachos de corta edad que se hallaban por aquellos alrededores, vieron como aquel, poco después, hacia movimientos bruscos en demanda de auxilio, y aquellos, presumiendo el peligro que corría, lo pusieron en conocimiento de un individuo que por allí pasaba, quien inmediatamente se sumergió en el agua y en vista de que él sólo no podía sacarle, requirió la ayuda de los bomberos del Excelentísimo Ayuntamiento, Vicente Hernández y Celedonio Vegas, que se hallaban ocupados en los trabajos de relleno de las lagunas donde se depositan los escombros, existentes en la Quinta, logrando sacar al infortunado Calixto, que ya había fallecido.

Inmediatamente avisaron al Juzgado de Instrucción, quien acudió, ordenando el levantamiento del cadáver, que en una ambulancia de Sanidad fué trasladado al depósito judicial.

El infortunado Calixto prestaba actualmente sus servicios como cocinero del Hotel Norte y Londres y deja mujer y cuatro hijos.

RELOJES de las mejores marcas y de todas clases y precios. Composturas garantizadas. Relojería Melgosa Santander, 34 - BURGOS

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including Interior, Exterior, Amortizable 4%, Ferrovioario, Cédulas hipotecarias, Francos franceses, Libras, Dólares, and Litras.

Advertisement for TOLEDO shaving blades, featuring a logo and text: 'HOJAS DE AFEITAR TOLEDO DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS'.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Continúa la racha de robos, sin que tengamos noticias de que las autoridades adopten medidas para evitarlos ni trabajen con interés para descubrir a los autores.

Anoche penetraron unos ladrones en una cuadra que Alberto Lazcano Amuniza posee en la calle de San Francisco y se llevaron un caballo valorado en 500 pesetas.

Otros amigos de lo ajeno, o quizás los mismos, se llevaron un macho mular, tasado en 750 pesetas, que Emilio Carcedo Prejados guardaba en una cuadra de la calle de la Trinidad.

En un establecimiento del barrio de Huefugas penetraron también ladrones y se llevaron bastantes géneros.

Como de costumbre repetimos que los autores no han sido habidos.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

En la noche del 18 al 19 del actual le fueron vaciadas dos cubas de vino de 35 cántaras cada una, derramando el líquido por el suelo, al vecino de Valdes de Palenzuela, Julio Tamayo Polo.

Se ignora cuáles son los autores del hecho.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

A las nueve y media de la mañana del 21 del corriente, en el kilómetro 152 de la carretera de Madrid a Irún y por haberse reventado la rueda izquierda trancera del automóvil de la matrícula de Madrid número 38173, volcó sobre el lado izquierdo de la carretera, incendiándose el vehículo y quedando en el interior todos los ocupantes, que eran el conductor Emilio Reunco Muñoz, doña Soledad Fernández Molina, de 54 años, don Manuel Vela Velasco, y su esposa doña María Gutiérrez Fernández, de 35, todos de Madrid, un niño de corta edad y una criada. Los cuatros se dirigían a Santander.

En aquel momento pasó por el lugar del accidente otro automóvil ocupado por dos vecinos de Aranda de Duero, los cuales extrajeron del coche incendiado a los viajeros, conduciéndoles a dicha localidad.

El médico, don Bernardo Costales, apreció a doña Soledad la fractura de la clavícula derecha, a doña María la fractura del codo y radio y al señor

Vela, varias heridas en la cara y manos y contusiones en el cuerpo.

Después fueron traídos al Hospital provincial de Burgos.

El automóvil fue pasto de las llamas, así como un maletín con joyas y dinero.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Por la Alcaldía han sido mudados: Con 50 pesetas, un individuo por dedicarse a la venta de cinturones en el paseo del Espolón, sin tener la correspondiente autorización de la Alcaldía, y con 2 una joven por sacudir un mudo, después de la hora señalada.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

En la madrugada de hoy, y a consecuencia de las lesiones con que resultó al caerse ayer desde la ventanilla de su casa a un patio, ha dejado de existir el niño Félix Jambrina, de cuatro años.

Cuando se bebe San Roque Especialidad Tejada. Se ponen siempre de acuerdo las personas enfadadas. Y pieroran las ofensas. No hay escenas desairadas.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía. (Sucesor), Areta (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labín. Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

¿Queréis colocaros?
Policía, vigilantes conductores, carabineros, civiles, ordenanzas, otros varios, con y sin examen, habiendo o no servicio. Sueldo, 3.000 a 5.000 anuales. Fácil adquisición. Centro Informativo, Juan de Dios, 7, Madrid. Remitir dos sellos 0,30 para informarnos.

RADIO
Su receptor quedará como nuevo confiando la reparación a persona competente.
Francisco de la Torre. Pisones. "La Terraza", 2º.

Realización de artículos de temporada

ALMACENES RUIZ

Liquida a precios tirados todos los artículos de temporada. Nada de liquidaciones de calzados atrasados. En plena temporada, ALMACENES RUIZ, vende por la mitad y tercera parte de su valor todos los zapatos propios para la temporada de verano.

ALMACENES RUIZ

Plaza Mayor, 19

TARIFA
Bajas palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS
ALMONEDA magníficos muebles de casa completa, hay gramófono, vitrina, sillera y damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, primero.

VENDO despacho y cuarto, mefista (minifre). Razón, Victoria, 19, primero, de dos a cuatro.

ARRIENDOS
SE ALQUILA en Quintanar de la Sierra, un piso con comodidades y vistas al pinar y cochera para turismo. Informes, Comercio de Hijos de Moliner.

SE ARRIENDA una habitación con derecho a cocina. Razón, Fernán González, 37, duplicado, cuarto.

ARRIENDO nuevo local, propio para industria, lugar céntrico. Vendo puertas y ventanas usadas. Informarán, Santander, 36, tienda.

AUTOMOVILES
VENDESE coche, buen uso, 11 HP. Informes, Pablo Iglesias, 42 bar Miranda, y garage Los Dos Chauffeurs.

CAMIONETA Dodge, dos toneladas, toda prueba, calzado nuevo, 2.800 pesetas. Teléfonos, 1.329, 1.269.

SE VENDE Citroën, C-4, diez caballos. Madrid, 9, Garage Izarra.

AUTO «Renault», siete plazas, conducción, perfecto estado, bien calzado, véndese, mejor postor, por traslado. «La Cocina», Almirante Bonifaz, 1.

VENDO barato coche abierto, 9 HP, toda prueba. Camisería-Sastrería Hermosilla, Paloma, 5 y 7.

SE VENDE automóvil «Amifcar», ocho HP, en buen uso, con facilidades de pago. Calle San Lorenzo, número 3, alpargatería.

COLOCACIONES
SE precisa mozo de equipajes para el Hotel Comercio, de Palencia.

SIRVIENTA se necesita en Sarracín. Cantina de Crescencia Delgado.

EN EL Restaurant Castilla, se necesita un joven para botones.

SE NECESITAN dos sirvientas; inútil presentarse sin buenas referencias. Casa Manolo, Santocildes, 10.

SE NECESITA chica para todo, de 14 a 16 años. Calle del Carmen, 1, entresuelo.

SE NECESITA matrimonio para cultivar a medias fincas. Razón, calle del Cid, 28, tienda Manuel Barbero.

Usted, señora, sabe apreciar lo que significa la

Gran Quincena Blanca

que del 1 al 15 de Agosto ofrece

EL 'BON MARIE'

ESPOLON, 6

Es la ocasión preferente de adquirir géneros económicos y de gusto. Esperamos su visita.

Agrupación de vendedores de carbón de Burgos

Precios de venta desde esta fecha

Galleta de antracita	650 pesetas saco de 50 kilogramos
Id. de hulla	575 » » 50 »
Granza	500 » » 50 »
Cok fuerte	550 » » 50 »
Granza para herreros	550 » » 50 »
Menudo de hulla	300 » » 50 »
Vegetal encina	275 » arroba
» roble	225 » arroba

Burgos 16 de Julio de 1935

SANTANDER

PLAYA DE MODA

El domingo, día 28, a las cinco de la mañana, saldrá de

Casa Méndez

un rápido y cómodo autocar, saliendo de Santander, de regreso, a las diez y media.

14 pesetas ida y vuelta

TODO EL MUNDO A

BAÑARSE A SANTANDER

Inscripciones: CASA MENDEZ Almirante Bonifaz, 15. Teléfono, 1.275

A Santander

El próximo domingo 28 en un magnífico coche rápido y cómodo. Salida de Burgos cinco mañana. Ida y vuelta, 13 pesetas. Incripciones: Cuchillería Ibáñez. Plaza de Prim.

Numerosas plazas en policía

con 3.750 pesetas e indemnizaciones. No se exige título. Edad: 21 a 35 años. Instancias: 30 días. PREPARACION, 30 pesetas mes. CONTESTACIONES REUS. Folleto con detalles, gratis. Extraordinarios éxitos en todas las convocatorias, varias veces el número 1. Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1.-Libros: Preciados, 6. Apartado 12.250.- MADRID

Eleuterio

GRANDES ALMACENES

¡BURGALESES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadiño Herreros. Se envían muestras gratis.

Disfrute usted unos días de asueto con una excursión deliciosa y de insignificante coste.

Visite Covadonga,

Santiago y León recorriendo la costa asturiana y gallega del Cantábrico.

Salida de Burgos el 30 de Julio, regresando el 3 de Agosto.

Solicite detalles:

En Burgos, **CASA MENDEZ. Almirante Bonifaz, 15**

En Briviesca **FONDA LA MARTINA**

Traspaso estupendo negocio el parque de recreo "La Bombilla" con el bar, cantina, frontón, juego de bolos, kiosco, bodega y todos los enseres, así como todos los servicios y locales y casa vivienda, por tener que hacer un viaje a México, en donde he residido durante varios años, con objeto de resolver asuntos comerciales. También vendo dos perros perdigueros de caza, superiores. Para tratar, en la misma, Carretera Madrid, número 18, Burgos.

Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídricas, nitrogenadas. Exitó enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarras Artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A 16 kilómetros de Miranda.

Arnedillo

Fonda y Café

Vienda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños, la más antigua y con grandes reformas.

Diario de Avisos

Nota religiosa
SANTOS DE MAÑANA
Cristina, Vicente, Víctor, Aquilina.

CULTOS
ASTU DE HERMANITAS. Del 21 al 29, Novena en honor de la Santísima Virgen.

Todas las tardes, a las cinco, exposición, rosario, novena, reserva y cánticos.

El último día, sermón por un padre carmelita.

SANTIAGO (Catedral).—Novena al Santo Apóstol.

A las siete de la tarde, rosario, novena, terminándose con los gozos cantados y adoración de la Reliquia.

SAN GIL.—Novena en honor del Santísimo Sacramento del Altar, por la Adoración Perpetua.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva, actuando en estos cultos el coro de las Juventudes Femeninas.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Novena a la Virgen del Carmen, desde el día 18 al día 26.

Todas las tardes, a las siete y media, estación, rosario, ejercicio de la novena y plática, gozos cantados y salve popular.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena en honor del Santísimo Sacramento del Altar, por la Adoración Perpetua.

A las siete de la tarde, exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva, actuando en estos cultos el coro de las Juventudes Femeninas.

SAN LESMES.—Del 20 al 28, ambos inclusive, novena en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio de la novena, bendición con el Santísimo y cánticos piadosos.

Registro civil
DEFUNCIONES

Jesús García Aguado, de Villa Lengua (Teléfono), 23 años, Hospital Militar.

Felisa Pérez Peñalva, de Arandilla, 30 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS
Victor Manuel Berbero Martínez.

Estado del tiempo

Se corre sobre Islandia la borrasca del Sudoeste de dicha isla y se dividen las presiones bajas del Báltico formando diversos núcleos sobre Escocia. Hay presiones bajas relativas sobre Sicilia y el mar de Mármara en Bolonia y Cerdeña y Oeste de Portugal. En el Golfo de Cádiz, se divide el anticiclón de Atlántico, quedando un centro en el Norte de las Azores y otro sobre el canal de la Mancha que se extiende desde Islandia hasta Polonia. Continúa el ciclo con muchas nubes en las costas occidentales del arquipielago inglés.

Temperaturas extremas: máxima, 39 grados en Cáceres y Sevilla; mínima, 11 grados en Vitoria.

Madrid, máxima, 35 grados, mínima 20 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del primer cuadrante y cielo despejado.

Resto de España, vientos flojos de dirección variable y cielo con pocas nubes.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 693,4. A las seis de la tarde, 690,8.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 32,4. Mínima sombra, 11,8.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE. A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

Arnedillo
Fonda Moral (El Buralés)
Automóviles a los trenes correos Calahorra y Soria.

SU TRAJE BIEN CORTADO

en **Sastrería Barrio**
La diferencia entre ir bien o mal vestido no vale dinero; depende sólo de la elección de su sastrer.
San Juan, 63, 3.º - BURGOS - Teléfono 1253

NIQUELADOS

hay varios, pero garantizados los de **C. SAN DOBAL**
San Juan, 38 y 40
No respondemos más que de los encargos que se nos hagan directamente en la dirección indicada.

"LA CASA DIEZ"

Es la casa de los buenos bacalao y escabeche. No compre sin antes ver precios y clases en esta casa, en la seguridad que encontrará una gran economía.

Anuncios económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA magníficos muebles de casa completa, hay gramófono, vitrina, sillera y damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, primero.

VENDO despacho y cuarto, mefista (minifre). Razón, Victoria, 19, primero, de dos a cuatro.

ARRIENDOS
SE ALQUILA en Quintanar de la Sierra, un piso con comodidades y vistas al pinar y cochera para turismo. Informes, Comercio de Hijos de Moliner.

SE ARRIENDA una habitación con derecho a cocina. Razón, Fernán González, 37, duplicado, cuarto.

ARRIENDO nuevo local, propio para industria, lugar céntrico. Vendo puertas y ventanas usadas. Informarán, Santander, 36, tienda.

AUTOMOVILES
VENDESE coche, buen uso, 11 HP. Informes, Pablo Iglesias, 42 bar Miranda, y garage Los Dos Chauffeurs.

CAMIONETA Dodge, dos toneladas, toda prueba, calzado nuevo, 2.800 pesetas. Teléfonos, 1.329, 1.269.

SE VENDE Citroën, C-4, diez caballos. Madrid, 9, Garage Izarra.

AUTO «Renault», siete plazas, conducción, perfecto estado, bien calzado, véndese, mejor postor, por traslado. «La Cocina», Almirante Bonifaz, 1.

VENDO barato coche abierto, 9 HP, toda prueba. Camisería-Sastrería Hermosilla, Paloma, 5 y 7.

SE VENDE automóvil «Amifcar», ocho HP, en buen uso, con facilidades de pago. Calle San Lorenzo, número 3, alpargatería.

COLOCACIONES
SE precisa mozo de equipajes para el Hotel Comercio, de Palencia.

SIRVIENTA se necesita en Sarracín. Cantina de Crescencia Delgado.

EN EL Restaurant Castilla, se necesita un joven para botones.

SE NECESITAN dos sirvientas; inútil presentarse sin buenas referencias. Casa Manolo, Santocildes, 10.

SE NECESITA chica para todo, de 14 a 16 años. Calle del Carmen, 1, entresuelo.

SE NECESITA matrimonio para cultivar a medias fincas. Razón, calle del Cid, 28, tienda Manuel Barbero.

SE NECESITA un oficial de carretería. Para tratar, con Silvestre Santamaría, Quintanilla del Agua.

NODRIZAS
OFRECESE ama de cría, criar en casa de los padres, 29 años, Teófilo Elvira, Castrillo la Reina.

PERDIDAS
PERDIDA de unas gafas en una cartera de cuero, ayer tarde en Fuentes Blancas. Se gratificará al que las devuelva, en la imprenta «El Castellano».

PERDIDA llaves desde paseo Isla hasta cuartel Intendencia. Se gratificará en éste a quien las entregue.

TRASPASOS
SE TRASPASA la panadería de Aureliano López, dos hornos de pan con hermoso salto de agua, tierras de labor y jardín, espaciosos locales para la industria. Informes, en la misma.

SE TRASPASA taller de tonelería, único en Burgos, sito en la Alhóndiga, por fallecimiento del dueño. Razón, Fernán González, 37, duplicado, cuarto.

TRASPASO en importante zona de pinares, por cambio de plaza, comercio cereales, pescados, calzado, ferretería y bazar en general. Informará, Ignacio Palacios.

VENTAS

SE VENDEN dos carros seminuevos, capaces para tres y cuatro mil kilos y un caballo de tres años. Razón, Felipe de la Viuda, Huerto Rey, 8.

SE VENDE casa barata, sitio céntrico, por ausencia del dueño, de planta baja y piso, amplia, bien soleada, con agua, espaciosos huertos, árboles frutales, pozo y gallineros, con un total de 750 metros cuadrados. Informes, Avenida de la Isla, número 3, peluquería Andrés Mazuela.

TOCINO galato, superior, a 2,65 kilo, fuera de puertas dos reales menos desde cinco kilos en adelante. «Casa Diez».

VENDO una vaca con su cría, producción once azumbres. En Pedrosa del Príncipe, Julio Escribano.

VENDO cuarenta pajarillos de varios tamaños, en buen uso, varias mesas y bancos, una cafetera solar, de doce canillas, eléctrica, cuatro divanes de tres metros y dos de cuatro, diez cubas de varias cabidas y un carro de varas y arcos. Vasa Manolo, Santocildes, 10.

HILO para máquinas segadoras, excelente calidad, a 35 pesetas fardo. Casa Román.

SE VENDE carro en buen uso, para bueyes. Razón, Anastasio Santos. Llana de Adentro, 1, tienda.

SE VENDE máquina de moler almendra a mano y fuerza motriz. Barriaca Obrera, 12.

ALFALFA verde, se vende a cinco céntimos kilo, servicio a domicilio. Granja de Moliner.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN. Fincas de Antonio Moliner, carretera de Francia, Burgos.

VEENDO casa de piedra, de planta baja y piso, con huerta. Informes, calle Miranda, número 4.

VENDO perra de caza de dos años, a toda prueba. Agapito García, en Villaciervo.

SE VENDE casa cinco pisos, moderna construcción. Informes, San Cosme, 36, primero.

SE VENDE coche niño. Santa Clara, 15 y 17, habitación número 8.

SE VENDE perro perdiguero. Para tratar, San Esteban, 15, bar.

TOCINO de jamón, 2,65 kilo, codillos 4,00 pesetas kilo. «Casa Diez».

VARIOS

TALLERES RAFOLS. Agricultores: Tiene disponibles centrifugos, elevadores de paja para trilladoras, y aventadoras, premiados con Medalla de Oro en el V Congreso Nacional de Riegos de Valladolid, máquinas de empaquetar paja 65 pacas hora, de 40 kilos, con tres alambres. Husillos para prensas de vino, reparación de trilladoras y tractores. Plaza Santa Brígida, 7, Teléfono 1.704. Valladolid.

LABRADORES: Se venden dos máquinas «Cormick», gravilladoras a toda prueba, baratas, para tratar, Cáler número 4.

TALLERES de tapicería, gran existencia en camisas turcas, fabricación propia. Angel Miguel, Calera, 31.

VENDEDORES DE ALPARGATAS: Las mejores y más baratas, las encontraréis en la fábrica de Ricardo Mata «El Rjojanó», Paloma, 54 (frente a la Catedral), donde podréis adquirir las célebres marcas de «Titán», «Diana», «Palma», «España», «Higiénicas» e «Isia».

BANDA de música se ofrece para pueblos que lo soliciten. Dirigirse, Inocencio Martín, Lerma.

MAQUINAS de escribir: Limpieza, arreglos, absoluta garantía. Dirigirse, Imprenta Polo, o Manuel García, Hospital Ciegos, 3.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Almacenes Campo

Nuevos surtidos en camisas, camisetitas, medias, guantes, prendas interiores de señora

Nuevos precios

Medias seda, gran resultado. las de 2 50 pesetas a 1 95
» » natural las de 6 » a 4'50
» » malla. las de 4'90 » a 3'50

Y así sucesivamente todos los artículos

Visite los **GRANDES ALMACENES CAMPO**

MERCADO, 2 - Teléfono 1406 - (Edificio de la Caja Colaboradora)



TALLERES
ISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería.

Balneario de Ledesma. Gran Hotel. Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, escrofulismo, herpes, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier «Numancia»



Quando necesito cama: o mebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero.

Siempre grandes satisfacciones.

Los últimos modelos. Géneros de gran fama y de absoluta confianza.

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensor.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de las líneas del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urrola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

Horas: de diez a cuatro.

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos



El Madrileño

Fábrica de aparatos de luz, se hacen en todos los estilos. Lámparas última novedad para regalos de bodas desde 8 pesetas.

Talleres: Progreso, 8. Teléfono 1790.

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailly-Baillière — Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS—INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 86 y 88 — BARCELONA

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón,

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Grasea Vidal.

Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídase en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.
Carabanch el Bajo.—MADRID

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

AVENIDA

TEMPORADA DE VERANO

Mañana, miércoles, a las 7'30 y 10'30

Emocionante producción

CAMINO DE LA VIDA

Estupenda película interpretada por IVAN KIRIA

El jueves: Acontecimiento **ESTRENO ESTUDIO ROJO**

Una aventura de Sherlock Holmes Asunto policiaco de intriga y emoción, ANNA MAY WONG, reaparece en esta superproducción más bella y más genial que nunca.

El viernes: «VOLGA EN LLAMAS»

El sábado: «CURVAS PELIGROSAS»

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Sección de máquinas de escribir

Antes de comprar máquinas de escribir, vea las que vende esta Casa. Precios como nadie, por no haber intermediarios

Baja de precios



Máquinas UNDERWOOD, oficina. Todos los tamaños de carro. Máquinas UNDERWOOD de viaje, con tabulador. Máquinas REMINGTON, de viaje y máquinas RHEIMETALL alemanas.

Vea precios y calidades de estas máquinas

Alquiler de máquinas de escribir — Venta de máquinas de ocasión

PRECIOS COMO NADIE

ALMACENES DE FERRETERIA

Hoces y guadañas
De todas marcas y precios
Azadas para todos los usos
Palas sencillas y fuertes
Rejas para Brabant

H
i
j
o
d
e
R
u
p
e
r
t
o
J
i
m
é
n
e
z

Pizarrita
Placas para techar
Tubos para conducciones
Depósitos de agua
Chimeneas
Claraboyas
Cemento Lemona
Artículo sanitario
Lavabos Bañeras
Estantes Palomillas
Lunas Sanitarias
Toda clase de accesorios para su instalación

Almacenes de Ferreteria

Batería de cocina

Porcelana negra clase extra

Aluminio sencillo y fuerte

Grandes rebajas para

Cantidades

Hijo de Ruperto Jiménez

PALOMA, 11 y SUCURSAL, SANTANDER, NUM, 2

Teléfono 1315

Teléfono 1843

HERMES

Mutualidad industrial y Mercantil de Seguros, contra los «accidentes de trabajo» (MADRID)

Salarios asegurados en 31 Diciembre 1934: Pesetas 88.503.420.

Reservas: 1.148.717 pesetas

Delegación para Burgos y su provincia:

Asociación Gremial Mercantil e Industrial

DOMICILIO: Plaza Mayor, 10, 1.º (edificio del Casino).

Esta Mutualidad ha concedido ya una bonificación del 10 por 100 a los Mutualistas inscritos en 1933.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios:
Algarrobas, 61 reales fanega.
Cebada, de 47 a 50.
Yeros, 62.
Avena, 39.
Muefias, 55.

Abastos

En el Mercado Cubierto
Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:
Queso duro, 2,30 y 2,75 pesetas kilo.

Idem blando, 1,40 y 1,50.
Gallinas, 12 y 14 pesetas par.
Callos, 7 y 8.
Conejos caseros, 5,50 y 6,00.
Huevos, 2,00 pesetas docena.
Pichones, 2,50 par.
Patatas nuevas, 3,30 pesetas arroba.
Idem viejas, 2,50.
Alubias verdes, 0,80 y 1,00 peseta kilo.

Maridanos, 3,00.
Tomates, 0,80.
Guisantes, 0,35.
Alcachofas, 0,40 docena.
Lechugas, 1,00.
Habas, 0,25 kilo.
Naranjas, 0,30, 0,40, y 0,60 pesetas docena.

Albérchigos, 0,50 y 0,90 kilo.
Cerezas, 0,25, 0,40 y 0,60.
Uvas, 2,00.
Limones, 1,80, docena.
Plátanos, 1,50.
Cebollas, 0,25 kilo.
Mefocotón, 0,80 y 1,40.
Espárragos, 0,75.
Peras, 0,70 kilo.
Guindas, 0,80.
Aceitunas, 0,80.
Melones, 0,80.
Sandías, 0,50 y 0,60.
Pimientos, 1,75 docena.
Pimientos, 1,00.
Guindillas, 0,35.
Calabacines, 0,70 kilo.

Pescaderías Viver
Congrio, 1,80 pesetas kilo.
Bastigo, 1,20.
Abadejo, 1,00.
Pescadilla, 1,50.
Palos, 1,00.

Idem medianos, 90, 100 y 110.
Harina de segunda, 58.
Idem de tercera, 62.
Patatas, 28.
Aceite, 180.

De la provincia

ARANDA DE DUERO

Centeno, 36 pesetas quintal métrico.
Cebada, 36.
Algarrobas, 41.
Yeros, 41.
Pan, 0,60 kilo.
Carbanzos superiores, 100, 104 y 110.

Idem regulares, 120.
Idem medianos, 90, 100 y 110.
Harina de segunda, 58.
Idem de tercera, 62.
Patatas, 28.
Aceite, 180.

SEDANO

Trigo, no se opera.
Cebada, 51 reales fanega.
Muefias, 54.
Yeros, 69.
Alubias, 240.
Patatas nuevas, 16 reales arroba.
Huevos, 1,85 pesetas docena.
Cerdos, 250 reales.
Idem de seis meses, 420.
Carneros, 190.
Corderos, 9 kilo en vivo.
Lana, 76 reales arroba.
Idem negra tasta, 48.
Piel de cabrito, 12.
Idem de cordero, 12.

Continúan en Valladolid las ventas a los precios oficiales con intervención de la Junta de Contratación.

Los precios en el mercado de Albaladejo son: por 100 kilos: trigo duro superior, a 51 pesetas; candeal, a 50; corriente y monte, a 49; jeja, a 48.

En Avila va aumentando el número de operaciones, porque los fabricantes, merced al convenio, compran al precio de 50 pesetas los 100 kilos.

En Zamora continúa paralizado el negocio, que se limita a pequeñas compras de trigo despreciados por humedad y gorgojo a precios que oscilan de 44 a 45 pesetas los 100 kilos.

También son muy contadas las operaciones que se realizan en el mercado de Zamora, en el que existe bastante confusión entre compradores y vendedores.

En Sevilla se opera normalmente a los precios de tasa establecidos.

Cócese en Valencia por 100 kilos, sobre wagón procedencia: candeal Mancha, a 44 pesetas, sin envase; jeja, a 45; hembrillas, a 44; Salamanca y candeal Peñaranda, a 48, con envase; duro extremeño, a 50; cruchier, a 49; duro Andalucía y rubión gomecello, 50.

Tarragona: trigo monte catalán, fuerte superior, a 53 y 56 pesetas los 100 kilos en fábrica; idem idem, fuerza, a 53 y 54; idem, media fuerza, a 52 y 53; trigo castellano, a 52 y 53; comarca, a 48 y 49.

HARINAS.—Su negocio se halla infecto.

Cócese en Valladolid el saco de 100 kilos: harina selecta a 63 pesetas; integral, a 57; segundas, a 55; bajas, a 48.

Zamora: harinas extras, de 58 a 62 pesetas los 100 kilos; corrientes, de 47 a 48; panaderas, de 45 a 55.

Sevilla: sémolas para embarque, a 64 pesetas los 100 kilos; para panificación en Sevilla, a 59. Harinas de trigo reicos: fina extra, a 59; primera sémola, a 57; primera corriente, a 54. De trigo blandos: de fuerza Aragón, a 72; media fuerza, a 69; candeal Castilla, a 65; idem Andalucía, a 64.

Revista de mercados

Trigos.—Ya han dado comienzo las faenas de la recolección, y las impresiones que hasta ahora se reciben son satisfactorias.

Comunican de Zaragoza que en aquella región están en todo su apogeo la siega y la trilla, y que, según noticias de diversas localidades, aun cuando no es extraordinario lo que se va a recoger o se está recogiendo ya, no es tampoco la ruina, como algunos pesimistas creen o hacen un par de meses.

También ha empezado a recolectarse en la región sevillana, apreciándose hasta ahora en lo recogido las naturales deficiencias del granazón y pérdidas importantes del gluten y de fuerza, a causa del exceso de sequía. De todos modos, parece que las perspectivas sobre cantidad de cosecha son más favorables de lo que se esperaba, creyéndose que el resultado final superará a una media deocha.

En cuanto al negocio, aun cuando no pueda decirse que se ha aclarado por completo, algo se ha ganado, siendo prueba de ello el haberse aumentado la demanda y retraído la oferta.

Continúan en Valladolid las ventas a los precios oficiales con intervención de la Junta de Contratación.

Los precios en el mercado de Albaladejo son: por 100 kilos: trigo duro superior, a 51 pesetas; candeal, a 50; corriente y monte, a 49; jeja, a 48.

En Avila va aumentando el número de operaciones, porque los fabricantes, merced al convenio, compran al precio de 50 pesetas los 100 kilos.

En Zamora continúa paralizado el negocio, que se limita a pequeñas compras de trigo despreciados por humedad y gorgojo a precios que oscilan de 44 a 45 pesetas los 100 kilos.

También son muy contadas las operaciones que se realizan en el mercado de Zamora, en el que existe bastante confusión entre compradores y vendedores.

En Sevilla se opera normalmente a los precios de tasa establecidos.

Cócese en Valencia por 100 kilos, sobre wagón procedencia: candeal Mancha, a 44 pesetas, sin envase; jeja, a 45; hembrillas, a 44; Salamanca y candeal Peñaranda, a 48, con envase; duro extremeño, a 50; cruchier, a 49; duro Andalucía y rubión gomecello, 50.

Tarragona: trigo monte catalán, fuerte superior, a 53 y 56 pesetas los 100 kilos en fábrica; idem idem, fuerza, a 53 y 54; idem, media fuerza, a 52 y 53; trigo castellano, a 52 y 53; comarca, a 48 y 49.

HARINAS.—Su negocio se halla infecto.

Cócese en Valladolid el saco de 100 kilos: harina selecta a 63 pesetas; integral, a 57; segundas, a 55; bajas, a 48.

Zamora: harinas extras, de 58 a 62 pesetas los 100 kilos; corrientes, de 47 a 48; panaderas, de 45 a 55.

Sevilla: sémolas para embarque, a 64 pesetas los 100 kilos; para panificación en Sevilla, a 59. Harinas de trigo reicos: fina extra, a 59; primera sémola, a 57; primera corriente, a 54. De trigo blandos: de fuerza Aragón, a 72; media fuerza, a 69; candeal Castilla, a 65; idem Andalucía, a 64.

Notas financieras

¿Y la causa fundamental de la mala situación del cambio?

Acogemos con la natural satisfacción esta serie de proyectos que el señor Chapprieta está lanzando a la publicidad, con esa rara habilidad de los viejos políticos y con una prudencia y una sangre fría que se valorizan más porque se encuentran rodeadas de un optimismo de buen tono, con lo cual se ejerce sobre el público una saludable sugestión, creando sobre él una influencia tonificadora que va dominando su pesimismo y su mal humor.

Efectivamente, la manera de ver los problemas del cambio desde las alturas oficiales está impregnada de una grata esperanza de pronta realización de ese milagro de solución, con procedimientos que pudiéramos llamar de persuasión, y cuyos efectos no podíamos esperar fueran tan excelentes.

Claro que en el fondo, más que persuasión lo que existe es un plan de acción que no existió nunca y una decidida intención de romper esa falta de dinamismo de que ha adolecido en todo momento el Centro de Moneda, convertido en una oficina estatal, con todo el plumo que llevaban en sus alas los centros burocráticos cuando se les encarga de la realización de funciones de claro sentido especulativo.

No cometeremos la torpeza de ser derrotistas y de echar agua al vino de este optimismo tan bien estudiado. Sin embargo, creemos cumplir con un deber saliendo al paso de este optimismo en cuanto sea excesivo, para derivarlo con algo que es plenamente necesario. Con la advertencia de que es imprescindible que junto a este plan, con el que se quiere atacar el problema inmediato del cambio, se vaya elaborando otro, seguramente el más difícil, para poder ofrecer soluciones al problema mediato, al problema que pudiéramos llamar matriz, ya que de él surgen las circunstancias que han producido el atasco del Centro de Moneda, atasco que no tiene otra significación que el cierre en déficit de nuestra balanza de pagos.

El ministro de Hacienda ha hecho presente que no olvida esto. Y está dispuesto a poner manos a la obra. Nos agrada que se haya manifestado de esta forma. Con ello nos prueba que se encuentra bien situado en el centro del doble problema y que no deja en olvido que la parte más esencial del mismo es la que todavía no ha sido tocada.

INTERESES DEL LABRADOR

La plaga del gorgojo

Un gran peligro para el trigo almacenado

De los varios peligros que amenazan al trigo, una vez depositado en el granero, ninguno tan grave, por sus desastrosos efectos, como el gorgojo, plaga de enorme reproducción y de gran voracidad, a la que no es costoso y difícil combatir y exterminar. Sin embargo, el sentido común habrá de ser no dar lugar a la extinción, sino evitar que en el granero haga su aparición dicha plaga.

Como sucede con dicha plaga, en esta del gorgojo los estudios y ensayos ofrecen variedad de remedios para resolver el conflicto, y algunos de ellos, de notoria eficacia y sencilla aplicación. Nos ocupamos de un serio problema, que plantean, tanto como la plaga, el abandono y la indiferencia de los propietarios, ya que nada es tan fácil y seguro para evitar el daño que en ocasiones adquiere importancia extraordinaria. El competente escritor Ricardo E. Grañán (la publicación acerca de este problema un breve pero muy interesante estudio, del que aprovechamos algunos de sus atinados consejos).

El gorgojo es uno de los insectos que más daño causa en los graneros. Pertenecen al género de los dípteros que miden unos 40 milímetros de longitud, de color variado, aunque comúnmente negro o pardo, que tiene el cuerpo compuesto de cabeza, capilla o capucha y vientre. Sus ojos, son muy diminutos; su trompa es larga, aliada, puntiaguda y termina en dos tenacillas o uñas negras de las cuales se sirven para agujerear los granos y sacarles la substancia farinácea; poseen dos antenas, compuestas de muchas articulaciones, situadas a los lados de la trompa y dividida en dos partes, formando una especie de codo.

Este insecto es sumamente perjudicial al labrador y al cosechero, porque para alimentarse los y se come toda la substancia harinosa de los granos de trigo, maíz, centeno, etc. Si hace frío son poco temibles, ya que no toman alimento y por consiguiente, no roen, quedando en un estado de reposo y entorpecimiento; pero, así que el calor se deja sentir, es cuando empiezan los gorgojos a causar sus destrozos en los graneros, en cuya estación también es cuando las hembras son fecundadas y entonces se encierran en los montones de trigo para depositar sus huevos con mayor seguridad en cada uno de los granos; desde la fecundación a la postura siempre media un espacio de unos 45 días.

También estos insectos llevan su acción destructora a los campos, deposi-

tando los huevos en los ovarios de las flores. Estos insectos ejercen la intencionalidad en los graneros y para ello necesitan reposo, poca luz, algo de humedad y atmósfera mal ventilada, siendo uno de los mejores medios para combatirlos el encerrar los granos en sacos secos, frescos y bien aireados, y remover o transpasar las semillas con bastante frecuencia.

Aprovechándonos de estas circunstancias, podemos destruir un gran número de gorgojos, colocando un pequeño montón de grano humedecido en un lugar oscuro del granero, para que acudan a él la mayor parte de los insectos que existen en el local.

He aquí uno de los procedimientos más prácticos para defender los graneros. Consiste en restregar las paredes con una alúcea, como la cebolla, el puerro o los ajos. Garre testifica que un rico propietario de Tolosa, hombre de entera confianza, le aseguró que este procedimiento era de una eficacia absoluta y, desde entonces, él pensó en simplificarlo, poniendo a hervir en agua caliente quince o veinte cabezas de ajo, pulverizando con esta infusión el pavimento, las paredes y el techo.

Se aconseja, además, macear el grano en palas untadas con ajos. El procedimiento no puede ser más sencillo y verdaderamente está al alcance de todas las fortunas, por modestas que estas sean.



PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industrial Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337
Valladolid

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábrica: Paseo de los Vadillos

DESPACHOS:
PLAZA DE VEGA, 19
LAIN - CALVO, 31
Teléfono 1741

Agricultores Agavilladoras - Atadoras Aventadoras - Trilladoras

La más alta calidad BANCO AGRICOLA COMERCIAL
PRECIOS INCREIBLES Sucursal en Burgos: Llana de Afuera, 5

¡SEÑORA!

Para la temporada de verano

Medias malla gran novedad, inmenso surtido, desde . . .	350 a 850 pesetas
Medias seda, menguados naturales . . .	175
gasa finísimas . . .	250
seda natural . . .	500
Calcetines caballero, fantasía, desde . . .	060
mezcla seda e hilo . . .	120

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO D. H. Domingo Hospital

Sucursal: ESPOLON, 44.—BURGOS

Folleto del DIARIO DE BURGOS (253)

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

y don Juan de Ramales no se había presentado aún en la cámara de la joven enferma donde su esposa le aguardaba.

Un criado entró en el aposento con una fujosa lámpara en la mano, y entonces supo doña Estrella que el caballero había muchas horas que había llegado a su casa, y permanecía en su aposento encerrado.

Era natural que doña Estrella dejara de aquí que las noticias adquiridas por don Juan debían ser fatales.

—No hay esperanza—murmuró—. Mi hermano ha muerto.

Empezó a sollozar.

Sus ojos vertieron un raudal de lágrimas.

Doña Isabel, cuyo delirio había cesado a media tarde, se incorporó pesadamente sobre el brazo izquierdo, y sus ojos brillantes aún por la fiebre se fijaron en doña Estrella.

Esta, con el rostro oculto entre las

—¡Ah! Pues no temas—dijo doña Isabel, con un acento tan triste que desgarraba el alma—. No tendré la suerte de morir, que la muerte acude a quien la teme y no a quien la llama y la desea.

—No digas eso, hermana mía; no quieras abandonarme.

—¿Abandonarte! ¡No hemos de separarnos de todos modos?

—¿Por qué?

—Porque yo no puedo, no quiero permanecer en esta casa, y me trasladaré a un convento.

—Y yo contigo. No debo permanecer al lado de mi esposo. Juntas las dos, será menos penosa la soledad del claustro.

En este momento se descorrió la cortina.

En la puerta apareció don Juan, más pálido, más sombrío que nunca.

—¡Hoy me voy!—dijo—. Me voy a las facciones. Dos círculos amoratados rodeaban sus ojos.

En su alma se adivinaba un sufrimiento horrible.

Doña Isabel, al verlo, exhaló un grito.

—Extendí los brazos, como para impedir que se acercara.

—¡Hay, verdugo, asesino, huye!—gritó.

Y lanzando ahogados gemidos, cayó sobre la almohada.

Don Juan quedó inmóvil, con la ca-

beza baja y los brazos caídos, en la actitud de un reo en presencia de su juez.

Doña Estrella se interpuso entre su esposo y el fecho de la enferma.

—No os acerquéis—dijo—. Vuestra presencia la hace daño. Salid.

—No puedo—contestó don Juan—. Conviene que Isabel oiga lo que tengo que decir.

—Nada bueno indica vuestro abatimiento. Tened compasión de su estado y no pronunciéis una palabra que pueda acabar con su vida.

—Mi abatimiento es hijo de la vergüenza que me devora, vergüenza que he tenido que venir para presentarme aquí. No me miréis, señora, y eschadme las dos.

Don Juan se acercó al fecho. Doña Isabel cerró los ojos.

—Nada se sabe aún de don Guillén—continuó el señor Ramales—. Podemos abrigar esperanzas, pero si resultaran fallidas y hubiera muerto, no volveréis a verme.

—¿Qué queréis decir?

—Mañana a primera hora debo saber la verdad. Si vive os lo comunicaré en seguida. Si ha muerto...

—Proseguid.

—No volveré.

—¿Qué intentáis?

—No me lo preguntéis. Vosotras quedáis en libertad para encerraros en el claustro o continuar en esta casa, puesto que no he de molestos con mi presencia.

—Don Juan...

—No me interrumpáis. Antes de separarnos, tal vez para siempre, necesito vuestro perdón.

—Yo os perdono—dijo doña Estrella conmovida.

Doña Isabel abrió los ojos.

Fijó en su tutor una mirada intensa.

—¡Ah!—murmuró—. No puedo leer en vuestra conciencia. Yo os perdono también, si vuestro arrepentimiento es sincero. Yo os maldigo si lleváis hasta el último extremo la hipocresía.

—Pruebas tendréis bien pronto de mi sinceridad. Adios para siempre.

Don Juan salió del aposento.

Doña Estrella quedó aterrada y aturrida.

Algunos instantes dudó, sin saber qué resolución adoptar.

Era indudable que el caballero proyectaba algo terrible.

Tal vez quisiera apelar al suicidio. Su esposa tenía el deber de evitarlo. Saljó en su busca.

Don Juan acababa de encerrarse en su cámara.

Fue el momento no había que abrigar temor alguno, puesto que hasta la mañana siguiente no se sabría la verdad.

Doña Estrella hizo llamar al paje Martín.

—Voy a encomendarte—le dijo con alterada voz—, una misión de confianza.

—Manda, señora. Dispuesto me tengo a sacrificarme por vos y por doña Isabel, si fuere preciso.

—No tanto. Mañana a primera hora debe salir tu señor. Estarás al cuidado y seguro, sin perder un instante de vista.

—Puede entrar en alguna casa...

—Le esperarás a la puerta. Si vuelve aquí, me darás aviso inmediatamente. Si se dirige al campo, observa todos sus movimientos.

—Trata de poner fin a su vida?

—Eso es lo que temo y lo que has de evitar.

—Fíate en mí.

—¿Tendrás valor?

—Para todo, cuando se trata de servicios y de cumplir un deber.

—¡Ah!—pensó doña Estrella—. ¡No haber sabido antes que podíamos contar con la adhesión de este joven!

Después añadió en voz alta:

—Puedes buscar entre tus compañeros quien te acompañe.

—Dejad este asunto a mi cuidado. Yo os respondo de la vida de don Juan. Tranquila doña Estrella, volví al lado de Isabel.

La joven, impresionada profundamente con la última escena, había caído de nuevo en un estado de agitación nerviosa, y pronunciaba palabras incoherentes.

La dama pasó la noche a la cabece-